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Problème de la « poche smile » 
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Planche 2 : Classe de première professionnelle
Planches 1 et 3 : Classe de terminale professionnelle (groupement B)
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Première professionnelle : planche 2

2. Algèbre - Analyse
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Terminale professionnelle – programme complémentaire -  groupements A et B : planches 1 et 3

Produit scalaire
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Calcul intégral 
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Remarques pour la mise en œuvre

Objectifs : 
-	Utilisation des TIC pour le calcul d’image, pour l’élaboration d’un tableau de variations. 
-	Utilisation du produit scalaire.
-	Utilisation des intégrales de fonctions.

Sous-objectifs :
-	Consolidation sur les coordonnées de points.
-	Consolidation sur la géométrie. 
-	Notion de « conformité » vue en matières professionnelles.
-	Notions de placement et d’efficience vues en matières professionnelles.
 
Mise en œuvre 
Cette série de trois planches indépendantes permet de travailler sur :

	Planche 1
	ETUDE DES CONDITIONS D’ESTHETISME DE  LA « POCHE SMILE » 

	

	 le produit scalaire en terminale (Prog Compl.  gpmt A et B)


	Planche 2
	ETUDE DU COUT DE FABICATION DE LA « POCHE SMILE »

	

	 la consolidation des fonctions et de la géométrie en première


	Planche 3
	ETUDE DE L’EFFICIENCE DU PROJET « POCHE  SMILE »

	

	les primitives et intégrales en terminale (Prog Compl.  gpmt A et B)



Pour chaque planche, ne distribuer que la partie 1 pour favoriser la réflexion de l’élève.
On ne distribue la partie 2 que lorsque les discussions ont démontré l’utilité d’un outil, d’une méthode qu’il va falloir mettre en œuvre.
La planche 1 est une mise en application du produit scalaire. Les élèves peuvent dans la partie 1 de la planche proposer le rapporteur mais, le résultat étant très proche de la limite, un doute apparaît. On en profite alors pour amener les élèves vers un consensus dans lequel l’utilisation du produit scalaire apparaîtra comme évidente.
On pourrait prévoir une version moins « guidée » dans le calcul du produit scalaire. Il suffirait alors d’adapter le document en supprimant les questions 2 b) à 2 f) incluse de la partie 2.

La planche 2 est une exploitation des connaissances sur les calculs d’images à l’aide des TIC ainsi que des celles sur les fonctions polynomiales du second degré. Cette planche peut servir d’exercice d’application sur les fonctions polynomiales en classe de première.

La planche 3 est une introduction du cours sur les primitives et intégrales. La partie 1 est bloquante pour l’élève qui a donc besoin d’un nouvel outil mathématique.
On a restreint le problème au lé de 210 cm. On pourrait ne pas imposer cette contrainte et laisser l’élève calculer l’efficience pour chaque lé. Il faudrait prendre la précaution de modifier la largeur de la poche pour éviter un placement trop favorable à l’un ou à l’autre des lés.
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ETUDE DES CONDITIONS D’ESTHETISME DE  LA « POCHE  SMILE » 

On étudie une poche « smile » (voir ci-dessous) à la forme originale, dont la partie haute peut être modélisée par une fonction polynomiale du type  ( a  0 ) sur l’intervalle [0 ; 8].
On impose, par souci d’esthétisme, que l’angle [image: ] (noté  sur le schéma de l’annexe 1) soit compris entre 75° et 80°.
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Données complémentaires :

- L’échelle du prototype en ANNEXE  est  ECH 1 : 2

- On donne  AD = 9 cm  sur le prototype.


Problématique : Vérifier que les conditions d’esthétisme sont respectées.
PARTIE 1
C2 - Émettre une conjecture, une hypothèse.*Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental. 
[image: C:\Users\jpm\Pictures\logos\appel.PNG] Proposer une méthode pour répondre au problème 













































Partie 2 - Détermination des coordonnées des points B, C et D

1) On souhaite déterminer les coordonnées du point B dont l’abscisse vaut x = 8.
Pour cela, on va modéliser la partie haute de la poche par une fonction polynomiale de degré 2.

On a placé un repère sur le prototype (voir ANNEXE )

C1 - Rechercher, extraire et organiser l’information. 
a) La fonction f, modélisant la poche, doit avoir un tableau de variation du type « 1 » ou du type  « 2 » ? Entourer la bonne réponse.

[image: ]

Justifier le choix fait.
	



	

C1 - Rechercher, extraire et organiser l’information.
b) On admet que la fonction f est du type , indiquer le signe de a. Justifier.






C2- Émettre une conjecture, une hypothèse.*Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental. 
c) Parmi les trois expressions ci-dessous, une seule correspond au modèle. Cocher la case correspondante.

 f(x) = -0,12x² - 0,8x – 5          f(x) = 0,12x² + 0,8x – 5         f(x) =0,12x² - 0,8x + 5    

Justifier 






	



	 
	
C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler. 
d) Complétez les tableaux des valeurs ci-dessous. Pouvez-vous confirmer vos choix précédents (questions a et c) ?

	x
	0
	1
	2
	4
	6
	8

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	x
	0
	1
	2
	4
	6
	8

	        
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	x
	0
	1
	2
	4
	6
	8

	
	
	
	
	
	
	



C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler. 
e) En déduire l’ordonnée y = f (8) du point B.




[image: https://encrypted-tbn3.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcQWpk03FczTmbZb-t6nZPa6Wdh2FxhJiTENyLFNaR8FjkniL03BFQ]
Pour la suite du travail, on demande d’utiliser le fichier « pocheSmile.ggb ». 



C4 - Contrôler la vraisemblance d’une conjecture, d’une hypothèse.*Critiquer un résultat, argumenter.
f) Ouvrir le fichier « pocheSmile.ggb » avec geogebra. Vérifier les coordonnées du point B. Cela correspond-il à votre prévision ? Si non, quelle expression auriez-vous du choisir ?





2) On a relevé les coordonnées de C et de D. 

C5 - Rendre compte d’une démarche, d’un résultat, à l’oral ou à l’écrit. 
a) Compléter le tableau ci-dessus.
	Nom du point
	B
	C
	D

	Coordonnées du point
	( 8 ; …………)
	(10,79 ; -4)
	(0 ; -4)





a) Co

C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
b) Calculer les coordonnées des vecteurs   et  







C4 - Contrôler la vraisemblance d’une conjecture, d’une hypothèse.*Critiquer un résultat, argumenter.
c) Taper dans la barre de formule « u=Vecteur[C,B]» puis « v=Vecteur[C, D] ». Pouvez-vous valider vos réponses précédentes.






C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
d) Calculer le produit scalaire  . 









C4 - Contrôler la vraisemblance d’une conjecture, d’une hypothèse.*Critiquer un résultat, argumenter.
e) Dans la barre de formule, taper « ProduitScalaire(u,v) » ou, plus simplement « u v ».  Pouvez-vous valider votre réponse précédente ?




C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
f) Calculer les normes de ces deux vecteurs   et  .





C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
g) En déduire la valeur de l’angle [image: ].







C5 - Rendre compte d’une démarche, d’un résultat, à l’oral ou à l’écrit. 
3) Conclure sur le problème posé.








ANNEXE
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3/5

ETUDE DU COUT DE FABICATION DE LA « POCHE SMILE » 

Problématique : 
On choisit de réaliser le prototype présenté en annexe. Quel lé faut-il choisir et quelle longueur faut-il prévoir pour produire 100 pièces de cette poche au format afin que le prix à payer soit le plus petit possible ? 

Données : 
 Lé disponibles :    lé A = 160 cm à 3,49€/m
                              lé B =  180 cm à 3,89€/m 
                              lé  C = 210 cm à 4,29€/m

PARTIE 1
C2 - Émettre une conjecture, une hypothèse.*Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental. 
[image: C:\Users\jpm\Pictures\logos\appel.PNG] Proposer une méthode pour répondre au problème posé en indiquant les différentes longueurs nécessaires. 



























PARTIE 2 – détermination de la hauteur h (voir annexe) et de la largeur du prototype.

La fonction polynomiale modélisant  la partie haute du prototype est
f(x) = 0,12x² - 0,8x + 5  sur [0 , 8].


C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
1) Déterminer les coordonnées du point B, appartenant à la courbe représentative de la fonction f, sachant que son abscisse est 8.








C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
2) En déduire la hauteur h (voir ANNEXE) du prototype puis celui de la poche.







3) Si on prend C (10 ; -4) :

C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
h) En déduire la largeur CD du prototype puis celle de la poche. 








Partie 3 : placement de la poche sur les lés
Si on place la poche comme indiqué ci-dessous. 
[image: ]
1) Déterminer les longueurs souhaitées nécessaires pour chaque lé pour réaliser les 100 exemplaires.

Rappel

Lé disponibles :    lé A = 160 cm à 3,49€/m
                              lé B =  180 cm à 3,89€/m 
                              lé  C = 210 cm à 4,29€/m










2) En déduire le prix de réalisation du projet pour chaque lé.







3) Conclure sur le problème posé.




ANNEXE 
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ETUDE DE L’EFFICIENCE DU PROJET « POCHE  SMILE »
Problématique :
Le fournisseur propose seulement des lés de 210cm. Calculer l’efficience globale pour produire les 100 poches (dont le prototype est présenté ci-dessous) pour un lé de 210 cm de large. On donne ses dimensions : 20 cm de large et 20,56 cm de haut. 

Le point C, sur le prototype, a donc pour coordonnées (10 ; -4).

[image: ]

C2 - Émettre une conjecture, une hypothèse.*Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental. 
1) Proposer une méthode pour calculer l’aire de la poche et l’efficience globale.

[image: C:\Users\jpm\Pictures\logos\appel.PNG] Présentez votre méthode 









Partie 2
On admettra que la fonction polynomiale modélisant la partie haute du prototype est

f(x) = 0,12x² - 0,8x + 5  sur [0 , 8].

1) Calcul de l’aire de la poche


C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
a. Montrer que :
[image: ]














C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
b. Déterminer la surface, dessinée ci-dessous, qui possède une aire correspondant à cette intégrale.
[image: ]Justifier 














C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
c. Calculer alors les aires restantes du prototype permettant de déduire l’aire totale de ce dernier.  












C2 - Émettre une conjecture, une hypothèse.*Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental.
d. Cocher la bonne réponse
Quand on double les cotations d’une figure, son aire est :
· Multipliée par 2,
· Multipliée par 4,
· Multipliée par 8.


C4 - Contrôler la vraisemblance d’une conjecture, d’une hypothèse.*Critiquer un résultat, argumenter.
e. Calculer l’aire d’un carré de 2 cm de côté et d’un carré de 4 cm de côté. Pouvez‑vous valider votre réponse précédente ?
[image: ]










C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
f. En déduire l’aire totale de la poche et l’aire des 100 poches.









2) Calcul de l’aire du tissu acheté.


C4 - Contrôler la vraisemblance d’une conjecture, d’une hypothèse.*Critiquer un résultat, argumenter. 
a) Montrer que l’on peut placer 10 poches en largeurs sur le lé de 210 cm.







C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
b)  En déduire la longueur de lé souhaitée pour réaliser les 100 poches.








C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler.
c) Calculer l’aire du tissu acheté.







3) Calcul de l’efficience

C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler. 
a. Calculer le rapport  .








C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler. 
b. En déduire la valeur de l’efficience.
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2.3 Du premier au second degré (groupements A, B et C)
Loobjectif de ce module est d’étudier et d’exploiter des fonctions du second degré et de résoudre des équations du second degré pour traiter
certains problémes issus de la géométrie, d’autres disciplines, de la vie courante ou professionnelle.

Capacités Connaissances Commentaires

Utiliser les TIC pour compléter un tableau de | Expression algébrique, nature et allure de la
valeurs, représenter graphiquement, estimer le | courbe représentative de la fonction
maximum ou le minimum d'ue fonction | f:x > ac’+bx+c (aréel nonnul betc
polynéme du second degré et conjecturer son | réels) en fonction du signe de a.

sens de variation sur un intervalle.
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Capacités

Connaissances

Commentaires

Savoir que si F est une primitive d’une
fonction f'sur un intervalle, F+ k (ot k est
une fonstante) est aussi une primitive de /.

Utiliser un tableau donnant les primitives
des fonctions usuelles suivantes

xek xox, x o xe X, x Xt

1
et xs —
x

Déterminer, avec ou sans TIC, les
primitives d’une somme de fonctions, du
produit d’une fonction par un réel

Primitives d’une fonction sur un intervalle.

Primitives d’une somme de fonctions, du
‘produit d’une fonction par un réel.

Conjecturer cette propriété en déterminant,
‘par expérimentation, parmi plusieurs
fonctions données, celles dont les fonctions
dérivées sont égales.

Entrainer les éléves 4 retrouver ces
‘primitives par lecture inverse des formules
de dérivation.

Dans tous les autres cas, une primitive est
donnée.

Caleuler, avec ou sans TIC, Iintégrale, sur
un intervalle [a,b], d’une fonction f
admettant une primitive F.

Interpréter, dans le cas d’une fonction
positive, une intégrale comme Iaire d’une
surface.

Définition de lintégrale, sur un intervalle
[a,b], d’une fonction fadmettant une
‘primitive  :

|! 1= Fo)- F@)

Constater que le résultat est indépendant du
choix de la primitive.

Se limiter & des fonctions fdont la
détermination de la dérivée ne pose pas de
difficulté particuliére.

Pour les spécialités du groupement A, une
‘primitive des fonctions trigonométriques est
introduite pour calculer des valeurs
‘moyennes et des valeurs efficaces.
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